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Respunsul oposiţiei maghiare.
încă nu s’a adus nici o liotă- 

rîre definitivă în cestiunea compro
misului dintre guvern şi oposiţia un- 
gurésca, dér dela Pesta se asigură, 
că cele mai multe din greutăţile, ce 
’i-s’au opus, au fost formal delătu- 
rate şi au remas numai câte-va 
puncte, asupra cărora încă nu s’au 
putut uni.

înainte de tóté oposiţia cere 
ore-carî garanţii, dela cari face ater- 
nătore învoirea ei de-a lăsa se trâcă 
legea pentru indemnitate. Tratările 
din partea guvernamentală se póte 
фее, că le portă acum numai Szeli. 
Acestuia şi guvernului ’i-s’au predat 
Sâmbătă punctele, asnpra cărora s’a 
unit íntréga oposiţiă ca respuns la 
ultimele propuneri ale guvernului. 
După informaţiunile, ce le primesce 
„N. fr. Presse “, respunsul oposiţiei 
se resumézá astfel:

Oposiţia e gata a sista obstrac- 
ţiunea, ea nu va face mai mult pe- 
deci constituirei camerei. Mai de
parte oposiţia e decisă de-a vota o 
prelungire provisorică a pactului pe 
timp de şâse luni, ori de un an, 
séu de-a nu împedeca votarea lui,— 
şi nu se va opune finalisărei pactu
lui economic cu Austria, décá pro
iectul de lege asupra pactului va 
consuna pe deplin cu formula re
dactată de d-1 Szeli,

Oposiţia e gata, mai departe, a 
primi în principiu revisuirea regula
mentului camerei aşa, ca diferitele 
partide se se înţel0gă asupra prin- 
cipielor revisuirei şi redactarea de
finitivă se fie încredinţată viitorului 
ministeriu.

In fine, pe lângă provisoriul cu 
Croaţia şi legea recruţilor, oposiţia 
e gata a nu împedeca nici votarea 
budgetului provisoriu (indemnitatea) 
încă sub guvernul Banffy, décá se 
va împlini condiţiunea, ce o pune. 
Şi adecă oposiţiunea cere în acelaşi 
timp din partea autoritativă o de
clarare liniştitore despre aceea, că

viitorul guvern va delătura relele 
combătute repeţit de oposiţia şi ca 
va înceta de-a mai vecsa pe alege- 
torî din motive politice. Décá opo
siţia nu va primi o astfel de declarare, 
ea nu va lăsa se trécá nici un singur 
proiect de lege sub ministeriul 
Banffy.

Cestiunea „garanţeiw pare a fi 
dér astă4î încă singura pedecă a 
compromisului şi póte că pănă acuma 
se se fi resolvat şi acéstá cestiune, 
căci se asigură, că oposiţia ar vedé
o garanţă de ajuns în faptul, că 
Szeli ar primi însărcinarea de-a forma 
viitorul cabinet.

S’ar fi părut, că condiţiunea pri- 
vitóre la reforma legei electorale şi 
la estinderea dreptului electoral este
o condiţiă sine qua non a oposiţiei, 
dér, cum se spune, ea o tratézá mai 
mult numai principial1 şi nu pro
pune o formulare amenunţită. Cu 
alte cuvinte s’a făcut svon mult, ca 
se rém ană lucrul tot cam acolo, 
unde a fost.

Cestiunea libertăţii electorale e 
pentru „patrioţî“ cu doué tăişuri, 
căci afară de poporul lor mai trăesc 
şi alte popóre în acest stat. De aceea 
pe tema libertăţii electorale nu se 
vor bate.

Corb la corb nu scóte ochii.

0 voce maghiară despre cestiunea 
naţionalităţilor.

Organul partidei poporale, „Al- 
Jcotmăny“, publică în numerul seu dela 
28 Ianuarie un articul întitulat „Ces
tiunea naţionalităţilor“ subscris de 
un anumit Dr. Patâssy. Pentru im
portanţa actuală ce-o are acest ar
ticul, îl facem cunoscut cetitorilor 
noştri. Etă-1:

„Nu numai Ştefan Tisza a pus în dis- j 

cusiuce într’o convorbire privată cestiunea j 

naţionalităţilor, ei vedem, că ea figureză J 

acum şi în condiţiunile guvernului. Căci 

orî ce s’ar (Jice, când e vorba despre ideia 

de stat maghiar şi despre interesele ma-

ghiare, este cestiune de naţionalitate. Gu

vernul stă înainte cu ea ca c’un adut în 

jocul de cărţi.

„Este fapt, că disposiţia naţionalită

ţilor faţă cu puterea maghiară, nu e toc

mai prietinosă. Numai cât naţionalităţile 

nóstre nu sunt din firea lor fiii mâniei, oi 

ura, ce le stăpânesce acll s’a născut din ne

dreptăţile politice şi din persccuţiunile de pănă 

acum. Mânia lor nu se îndreptâză nici în 

contra statului maghiar, nici în contra con

cetăţenilor, cari respectă legea, ci numai 

în contra partidei prepotente guvernamen

tale. Par’că guvernele nóstre liberale anu

me au lipsit pe cetăţenii naţionalităţilor în 

mod sistematic de egala îndreptăţire, pen- 

tru-ca Slovacii şi Românii să fie întrebu

inţaţi ca „mumusM (ciuhă) faţă de oposi- 

ţionali şi cu atât mai vértos să se potă 

susţinâ la putere. Dér oposiţia nu póte fi 

spăriată cu ciuhe, de-óre-ce ea scie, că pe- 

riculul nu este aşa de mare, pe cât de 

mare este terórea creată pe cale măestrită. 

Sclavi ar merita să fie naţionalităţile, décá 

după atâta apăsare inechitabilă nu ar fi ţipat; 

n’ar fi vrednice de numele de om, décá 

n’ar fi pretins libertatea ce domnesce* în 

jur de ele şi peste ele; n’ar merita să le 

rabde pămentul, decă ar primi cu nepăsare 

lipsirea lor de libertate într’o ţâră, unde 

vorba şi legea povestesce atâtea despre 

sânta libertate; prăpădit ar fi fost sufletul 

cugetării şi al simţirii lor, décá nu s’ar fi 

vátémat până la mMuvă prin eschiderea lor 

dela libertatea mult vestită fără vr’un pécat 

s’au greşâlă politică.

„Protopărinţii noştri au părăsit Pa

radisul, în consciinţa păcatului lor, fără de 

a se plânge; însă ei au trebuit să fie scoşi 

din edenul libertăţii, pentru-ca în om să 

se revolteze omul. Isgonirea lor a fost o 

pedâpsă; pedepsire însă numai păcatului 

se cuvine, căci fără de păcat, pedépsa este 

un concept mincinos. Pe fiinţele raţionale 

trebue să le pui la probă înainte de a ho

tărî asupra sorţii lor; — aşa a făcut Dum- 

neqeu cu ângeni, aşa cu omenii. Precum 

a făcut Dumnezeu, aşa trebue şi omul să 

facă. Numai decă naţionalităţile nu vor fi 

spsţinut proba, trebue să le stai înainte cu 

sabia de foc. Atunci poftiţi şi spuneţi, că 

în Ungaria nu se póte susţine constituţia

ou cinste. Nu infectaţi sanctuarul constitu

ţiei cu minciuni, ci poftiţi şi stăpâniţi asu

pra ţării „din graţia lui Dumnec^eu**, déc& 

nu se póte constituţional, şi nu faceţi cu 

forţa din cetăţitn tiran asupra cetăţâiului.

„Sa (Jice, că trăim într’un stat de 

drept. Dér atunci cum se face, că uităm 

atât de mult de acel principiu fundamen

tal de drept, după care orl-ce trebue con

siderat de bun, pănă când nu s’a dovedit 

contrarul ? De ce pronunţăm sentinţă con

damn atóre, de ce aruncăm cu pietri asupra 

naţionalităţilor din Ungaria, înainte de ce 

ele ar fi avut ocasiune să se foloséscá, orî 

să abuseze de libera lor voinţă?.. Roma 

prin bunăvoinţă a îndulcit popórele cuce

rite. Pănă când stările faptice nu vor face 

să fie uitate cele vechi; pănă când rapor* 

turile faptice nu sunt cel puţin atât de 

bune cum se póte aştepta, naţionalităţile se 

vor nelinişti. Mult ar mai trebui, ca starea 

lor din Ungaria să fiă atât de favorabilă 

ca cea din Rusia şi Româniau...

In sfîrşit articulul фее, că partida 

poporală catolică unguréscá nu promite na

ţionalităţilor decât drepturile garantate în 

lege şi împlioirea datorinţei sale, fără însă 

a face concesiuni — şi încheie astfel: „Té- 

mă-se liberalii de naţionalităţi, noi nu 

ne tememu.

0 nouă lovitură contra gimnasiului 
din Năseud.

— Coiesp. part. a „Gaz. Trans.“ —

Ici şi colo sunt institute de cultură 

român^scă, cari conturbă cercurile şovinis

mului maghiar, prin urmare ele trebue lo

vite fără cruţare, ca să apună pănă nu e 

prea târziu. Aşa a fost lovit cjilele acestea 

şi gimnasiul nostru din chiar senin, fără 

nici o causă,seu necesitate, în dreptul său 

clar ca lumina sorelui, de a ave adecă di

rector ales de comisiunea, ce administr^ză 

fondurile n6stre şcolare.

Etă ce dispune în privinţa acesta §. 

X X X II  din „Statute“ :

„Alegerea de profesori, îuvăţătorl şi 
de director gimnasial.... cade în sfera de 
activitate a comisiunei administrative, nu
mai că disposiţiunile comisiunei adminis
trative în acostă privinţă recer aprobarea 
guvernului14.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Dimitrie Bolintineanu.
Itecensiune la cartea d lui Carol Nagy întitulată: 

„Bolintinean Demeter költészete1*, Clu^-iü 1898. 

(4) (Urmare.)

Poesia patriotică a lui Bolintineanu 

d-1 Nagy o caraoterisezâ ast-fel: Linca pa

triotică a lui Bolintineanu este plină de 

vigóre şi sinceră, iubirea de patriă zace 

afund în inima poetului, mai cu sâmă în 

poesiile scrise în timpul esiliului să mani- 

festézá mult sentimentul profund al iubirei 

de patriă (pg. 24—6).

Cu tot dreptul am putut aştepta, ca 

d-1 Nagy să ne dea despre acest sentiment 

un tablou complet, zugrăvit cu trăsături 

minuţiose. Densul însă dă numai câte va 

idei din „Esilatul şi Proscrisul*. O, şi ce 

admirabil tablou ar fi putut face poesiile: 

vŢeră dulce şi frumosă*, „Plângerile poetului 

român*, nln  timpuri de cugetare„Un mar

tir*, „Cântec naţionalu, „La unire* ş. a. 

Suferinţele şi sspiraţiunile poetului aici 

tóté le putea afla grupate în cea mai fru

mosă armoniă, cu acestea putea chiar 

proba pănă la evidenţă, că cel mai curat 

şi mai sincer între sentimentele poetului, 

este iubirea sa de patriă.

Nu ne îndestulesce caracterisarea d-lui 

Nagy nici la sentimentul religios al poe

tului (pg. 26). Poosia „ ia  Dunmecţeu*, ce 6 

drept, este cea mai frumosă între tóté po

esiile sale de categoria acésta, dér un sen

timent nu se póty nici când remarca din 

o singură poesiă, cum face d-1 Nagy.

Acestea sunt defecte, ce nu se pot 

scusa în faţa poesiilor „Invocaţiau şi „Odăw, 

ca şi poesia „La Dumnezeu*, séu în faţa 

acestora: „Îngerii la rugăciuneu şi nLa Isus 

pe crucev'.

Peste tot lirica lui Bolintineanu nu-o 

tractézá sistematic şi eshauriat, ci rupe şi 

de ici şi de colea câte ceva, alérgá prin o 

grădină plină cu cele mai fărmecătore şi 

mai admirabile flori, culege din tóté spe- 

ţiile câte una, dér nu le scie lega în bu

chet frumos. Şi te dóré, că nu ai un astfel 

de buchet, când ai întrat odată într’o gră

dină aşa de frumosă, cum e grădina liricei 

lui Bolintineanu.

Asemenea ne atinge neplăcut, când 

vedem, cum d-1 Nagy vré să arate pe poet 

sub influenţe străine. Este adevărat, că sunt 

în Bolintineanu unele reflecsiuni, ce se află 

ici şi colo la scriitorii vechi clasici, cum 

este Anacreon, Tibullus, Propertius, Hora

tius şi Ovidius, dér nu reflecsiunile acestea, 

puţine şi disparente, fac lirica lai Bolinti

neanu, cu atât mai puţin asemănările ее le 

face d-1 Nagy între Bolintineanu şi între 

De Yigny şi Chénier. De aceea greşesce 

d-1 Nagy, când vré să présente pe Bolin

tineanu ca elev al lui Anacreon, Tibullus, 

Sappho şi Lamartine.

Intre poetul nostru şi Lamartine este 

cel puţin legătura melancoliei şi a tonului 

elegie şi dureros, încolo tôtà încercarea 

d-lui Nagy de a arăta influinţele străine 

asupra lui Bolintineanu, se basézá mai 

mult pe hipotese, precum se dovedesce a- 

césta din înse-şl cuvintele sale, unde фее, 

că din biografia poetului nu putem sci, ce 

fél de poeţi străini a cetit şi din acéstà 

causă a fost silit, ca la analisarea operilor 

să-şi baseze afirmaţiunile sale numai pe hi

potese (pg. 4 şi 5).

III.

In partea a treia (pg. 30—62), unde 

d-1 Nagy tract^ză despre poesia narativă a 

lui Bolintineanu, este mai norocos, decât 

In tractai ea liricei, caracterisările şi grupă

rile d-sale de aici sunt nimerite, deşi lasă 

şi aici multe de dorit.

Numărul cel mare al poesiilor nara

tive ale lui Bolintineanu îl atribue d-1 Nagy 

onginei poetului din popor şi naturelului 

său retras şi serios, două împrejurări aces

tea, atât de acomodate, ca poetul să iu- 

beseă poveştile din popor şi să se ocupe 

cu ele. Tot acestor împrejurări atribue d-1 

Nagy şi tonul lor de cele mai multe-orl 

blând, molatic şi melancolic, şi numai une

ori mai vioiii şi mai energic.

In tractarea acestui gen de poesii d-1 

Nagy face trei grupe: grupa Florilow Bos

forului (pg. Bl—37), grupa Legendelor isto

rice (pg. 38—54) şi grupa Basmelor (pg. 

55—60).

Dintre Florile Bosforului analisăză pe 

Leili, Mehrube şi Gulfar, tot aici trac teză 

şi despre Zioara din Macedone, cu care 

atât de mult sâmănă La sultane favorite de



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 13.— 1899.

Şi, bine înţeles, aceste statute nu sunt 

opera grăniţerilor, ci sunt compuse de Banffy 

séu de ómenii séi, sunt prové^ute cu clau- 

sula de aprobare dtto 11 Decemvre 1888 

a Majestăţii Sale, şi apoi au fost impuse 

grăniţerilor spre observare întocmai. Acestă 

disposiţiune clară şi precisă a fost nesoco

tită şi călcată în picióre de însu-şl minis

trul Wlassics. — Etă cum:

In 27 Septemvre 1898 Ciocan îşi ia 

rămas bun dela administraţiunea fondurilor, 

aduce atât comisiunei, cât şi comitetului 

cea mai ferbinte şi sinceră mulţumită pen

tru sprijinul acordat întru împlinirea agen

delor sale şi se rogă, ca aotul de dare şi 

luare în primire a obiectelor gimnasiale 

etc., fără de care nici nu se póte obţine 

absolutoriul prescris, nici nu se póte resolvi 

în merit ab^icerea sa de director, sé se 

compună cât mai în grabă, oa sé se potă 

face în urmă alegerea de director; pănă 

atunci agendele de director la gimnasiul 

nostru au fost încredinţate în mod oficial 

prodirectorului Dr. Pavel Tanco, care şi 

pănă aici a suplinit acest post, de câte- 

orl a fost de lipsă.

Aceste lucruri isprăvindu-se succesiv, 

în şedinţa de 7 Dec. 1898, comisiunea a 

ales cu tote voturile ei director gimnasial, 

în locul lui Ciocan, pe prodirectorui Dr. 

Facel Tanco. La alegerea lui Tanco comi

siunea a fost condusă de următorele con- 

sideraţiuni serióse:

Tanco a studiat fisioa şi matematicele 

la universităţile din Viena şi Graz cu un 

succes escelent. întors în patriă fu ales în

dată profesor gimnasial la începutul anului 

şcolar 1878 şi de atunci a stat neîntrerupt 

la gimnasiul no3tru In August 1874 a fost 

ales director gimnasial, ocupând acest post 

6 ani unul după altul, până în August 

1880, când i-a urmat Ciocan. In 1886, co

misarul reg. Banffy, punând pe Ciocan în 

fruntea fondurilor şcolare, directoratul gim

nasial fu de nou încredinţat prodirectorului 

Tanco, pe care-1 ţinu patru ani de-arendul, 

pănă în 1889. In 1894, bolnăvindu-se di

rectorul Ciocan şi luând un concediu mai 

lung, sarcina directoratului la gimnasiul 

nostru căc}u ârăşl asupra lui Tanco, şi tot 

el a suplinit pe Ciocan şi în cei din urmă 

doi ani, când Ciocan a fost ales deputat 

în dieta din Pesta. Bărbat inteligent, cons- 

cienţios, activ, cu vaste esperienţe şcolare 

şi de-o sănătate solidă: care dintră profe

sorii noştrii ar fi avut mai multe titluri se

rióse la dignitatea de director gimnasial, 

decât Dr. Pavel Tanco?

Dór comisiunea administrativă şi-a 

făcut calculul fără de ministrul 'Wlassics. 

Acesta, aflând de alegerea lui Tanco, a  da t 

o rd in  f iş p a n u lu i sé nu- i îna in teze  

actu l de alegere pen tru  D r , Tanco, şi 

tote sforţările comisiunei nóstre în privinţa 

acésta au fost zădărnicite ; a treia-orâ, când 

aotwl a fost dus la Bistriţă prin o deputa- 

ţiune specială, fişpanul a spus deputaţiunei,

că mai íntáiü trebuia sé se dea lui Ciocan 

absolutorul recerut, insciinţându-se minis

trul Wlassics, apoi să se facă alegerea 

de director. Dealtmintrea, pe cât scie 

el, m in is tru l a  n u m it de ja cu de la  

sine putere d irector gimnasial în Năsăud 

pe profesorul de limba maghiară — Ion 

Gheţe. Aici e buba: nu alegerea făcută 

înainte de a se fi dat absolutor lui Ciocan, 

adevărata causă este, că Tanco nu vor- 

besce destul de bine limba maghiară, şi 

din causa acésta ministrul are întru nimic 

a pune în joc viitorul unui gimnasiu ro

mânesc, pentru care ministrul n u  d ă  n ic i 

u n  ban  f r ă n t  d in  cassa s ta tu lu i, din 

contră face tot posibilul, de» a ne sili la 

cheltuell, fără de cari am puté să fim.

Şi apoi modul de denumire a lui 

Gheţe! Marţi in 24 c. Gheţe primesce o 

scrisóre dela directorul suprem Kuncz din 

Clusiü, în care ’i se spune, cu provocare 

la un ordin al ministrului Wlassics, că 

Dr. Tanco e absolvat de grijile directoratului, 

că până la altă disposiţiune agendele de 

director gimnasial în Năsăud se concred 

lui Ion Gheţe, că el are sé convőce numai 

decât conferinţa profesorală şi să ia în pri

mire dela Dr. Tanco oficiul directoral. Nioî 

un avis direcţiunei gimnasiale de pănă aici, 

nici un avis comisiunei administrative!

Le era grabă să statueze o faptă îm

plinită. Sciut’a Gheţe destul de bine, că la 

invitarea lui nici un profesor n’are să se 

presenteze la cooferenţă. N’are nici o tre

cere înaintea colegiului profesoral; de aceea 

a avut recurs la sprijinul lui Dr. Tanco. 

In conferenţă toţi profesorii noştri, dându-şl 

sémá de gravitatea causei, au cerut lui 

Gheţe sé nu priméscá onórca ce i-se face şi 

cum i-se face; el însă, secundat de colegul 

său de aceeaşi „provenienţă negráuiteréscá“, 

a răspuns, că asta ar fi pentru el un tes

timoniu de paupertate spirituală. Adevărată 

paupertate spirituală, care nu înţelege, că 

a declina dela sine acéstá numire, ar fi un 

act de cinste omenescă, de eroism na

ţional !

Dér vor întreba un ii: cine este acel 

Gheţe, care e pus în concurenţă contra 

unui profesor şi director meritat, ca Dr. 

Tanco, pentru care ministrul calcă statu

tele aprobate de Majest&te şi pentru care 

se pune în joc esistenţa unui gimnasiu ro

mânesc, fundat şi susţinut cu crunte jertfe, 

de acei bravi grăniţerî, cari au udat cu 

sângele lor aprópe tóté câmpurile de luptă 

din Europa?

Teolog de Pesta, care părăsind semi

narul a fost îndemnat de Ciocan să vie, ca 

profesor suplent pentru limba maghiară la 

gimnasiul d’n Năsăud. Străinii 4i°> c& e 

bun Maghiar, Românii, că ar puté să fie 

mai bun Român. Drept mulţămită, că a 

fost luat din drum şi făcut profesor gimna

sial cu plată bună şi cu drept de pensiune, 

el a intentat contra patronatului nostru 

şcolar două procese, unul ca să nu fie ţi-

nut a răspunde chiria, la care se obligase, 

pentru locuinţa din edificiul gimnasial, al

tul ca să-i numere la decenal şi anul pe

trecut la universitatea din Cluşiîi pentru 

legalisarea cualicaţiunei sale din limba ma

ghiară. Şi ministerul din Pesta, luminat de 

Ciocan, i-a dat drept.

La activul său Gheţe n’are, decât 

limba maghiară, are însă la pasivul său o 

mulţime de scene scandalose. Judecătoria 

din Năsăud păstreză acte, cari atestă, că 

d 1 teolog scie să înjure de Dumnezeu şi 

să sugrume pe birtaşii, cari nu-i fac pe 

voie, cărora însă le rămâne dator ani de-a 

rendul cu plata pentru cele mâncate şi 

beute la ei. Scandalele şi mârşava sa pur

tare faţă de colegi în Sângeorgiii, visitele 

nocturne, chefurile din birturi, acompaniate 

de spargerea sticlelor etc., sunt în gura pu 

blicului şi a şcolarilor din Năsăud. Nu de 

fnult o f6iă româna dela noi l’a numit imo

ral, şi a tăcut.

De sigur, ministrul a fost indus în 

erore, altmintrelea nu ne putem închipui, 

ca el să pună în capul nnui gimnasiu un 

individ de cualificaţiunea şi purtarea lui 

Gheţe. Nu-i de director gimnasial!

De aceea grăniţerii vor sci să-şi facă 

datoria, vor apela de ministrul fals infor

mat la ministrul bine informat, şi vor cere 

vindecarea răului, pănă încă nu e prea 

târziu.

Ce privelisce revoltătore!

Dr. Tanco, bărbat cu studii universi

tare escelente, care timp de 25 de ani şi-a 

ilustrat catedra sa, ca profesor de fisică şi 

matematice, şi în acelaşi timp a mai ocu

pat cu demnitate şi fotoliul directoral, 

parte ca director gimnasial, parte ca pro- 

director aprope 20 de ani; acest bărbat 

încărunţit în deprinderile şcolei, este forţat 

a^I a se da jos din fotoliul direotoral, ca 

să-l ocupe — seminaristul Gheţe!

r 3.

Yictima intoleranţei maghiare.
Indată-ce s’a răspândit scirea 

despre monstruosa pedepsa, ce i-s’a 
aplicat tînerului student român dela 
Academia de drepturi din Oradea- 
mare Lucian Bolcaş de cătră mins- 
trul unguresc de instrucţiune, s’a 
produs o viuă mişcare de simpatia 
între fraţii noştri din România şi în 
deosebi în sînul studenţimei univer
sitare din Bucurescî şi din Iaşi. S’au 
lansat apeluri pentru a-se de ajutor 
material, prin colecte, tînerului Bol
caş, ca se-şi potă continua studiile 
sale în străinătate.

S’a adunat astfel o sumă con
siderabilă, când deodată strebătii în 
public scirea îmbucurâtâre, că unul 
dintre Românii cei mai de inimă, 
distinsul patriot din România, fost 
vice-preşedinte al Senatului, d-1 SâVâ

Şomăneseu, a chiămat la sine pe re- 
presentanţii tinerimei universitare 
din Bucurescî şi faţă cu ei s’a de
clarat gata a lua sub îngrijirea sa 
pe tînerul student persecutat Bolcaş 
şi a-i da tótá întreţinerea spre a-şî 
continua studiile sale în străinătate.

Esemplul de nobleţă a inimei, 
de generositate şi de iubire de neam 
ce l’a dat astfel d-1 Sava Şomăneseu, 
este mai mult ca înveselitor. El tre
bue se însufleţâscă pe orî care Ro
mân şi se însufle curagiu şi speranţă 
în isbânda causei românismului.

In urma acestei declaraţiunî a 
d-lui Şomăneseu, comitetul naţional 
studenţesc a închis imediat subscrip- 
ţiunea deschisă ín favórea stüdentu- 
lui Bolcaş.

*

Meeting în Bucurescî.

Foile române de dincolo publică ur

mătorul *Manifest cătră cetăţenii Capitalei11, 

ce l’a lansat Comitetul naţional studenţesc:

Cetăţeni! întors dela Turin, unde cu 
atâta demnitate a representat naţiunea ro
mână, în calitate de vice-preşedinte al con
gresului de acolo, Lucian Bolcaş, victima 
intolerantei şi şovinismului maghiar, a$l e 
isgonit din facultăţile ungurescl, i-se ridică 
dreptul de a se folosi de ródele muncei 
sale, infirmându i se orl-ce diplomă ar do
bândi, şi acésta pentru-că a cutezat să ri
dice glasul, cerénd pentru neamul său 
sfântul şi°nepreţuitul drept de a trăi In li
bertate.

Cetăţeni! Studenţii din România li
beră, solidari cu fraţii lor de peste munţi, 
vă chiamă la o mare întrunire, ce se va ţine 
Duminecă, 17 Ian. v. 1899, órele 2 p. in., 
în sala Dacia, să protestaţi alăturea cu noi, 
dovedind încă odată, că simpatia unui în» 
treg popor este alături cu victima.

B Demetrescu-Brăila, Ion Gr. Vulturescu, 

C. Muşes^u, Al. Antemireanu, N. I. Apostolescu, 

Octav Lecca, Th. Dragu, G. Solomonescu şi Ian- 

culescu-Buzéu.

O declaraţiune
a tinerimei academice române din Viena.

Faţă cu serbările, ce se pregătesc din 
incidentul reacţionărei episcopiei titulare 

dela Rădăuţi, ni-se trimite din partea tine

rimei române din Viena spre publicere ur- 

mătorea declaraţiune :

Tinerimea academică română 
din Viena nu participă la serbările 
din incidentul reactivărei episcopiei 
„titularea de Rădăuţi.

Când naţiunea nostră este greu 
lovită pe terenul naţional bisericesc 
prin condamnabilele numiri recente 
în consistoriul din Cernăuţi, severşite 
în favorul Rutenilor, ar trebui se 
punem doliu. In faţa acestor enor
me perderî, titlul archieresc de Ră
dăuţi ne pare asemenea blidului de 
linte din scriptură.

Tinerimea română regretă adenc slă-

Victor Hugo, căci şi ici şi colo se spune, 

cum sultana vré să scape pe celelalte ri

vale ale sale.

E drept, că acestea sunt fórte fru- 

móse, am puté dic* cele mai frumóse din 

Florile Bosforului, dér nu se póte ierta d-lui 

Nagy, că din prea frumosă ghirlandă de 

flori numai trei, respective numai patru 

poesii a interpretat, sunt încă multe între 

ele, cari tot atât de frumóse sunt şi din 

cari d l Nagy putea nóué şi nouă frumseţe 

sé scotă la ivâlă. Aşa sunt Giulfidan, Ciz- 

Culesi, Sărutarea, Odalisca, Fatme şi Dilru- 

ham. Din aceste d l Nagy fără índoélá pu

tea da un tablou cu mult mai complet şi 

perfect despre Florile Bosforului.

Tabloul d-lui Nagy este acesta: Flo

rile Bosforului sunt nisce istorióre triste din 

farmecătorul orient; obiectul lor este răs- 

bunarea amorului înşelat (pg. 31); ele sunt 

pline de descrieri şi părţi lirice, acésta este 

umbra lor, căci prin acésta ele devin mai 

trăgănate şi mai greóie (pg. 33); în unele 

îi place poetului să arate curagiul cel mare 

al femeilor inspirate de dragoste (pg. 35).

Cu totul altfel le caracterisézá Aron 

Densuşianu:

„In Florile B os fo ru lu iфее el, íntél

nim nu numai o altă lume, dér şi un alt 

spirit, lumea orientală, şi oriental este şi 

spiritul din ele. Subiectele lor sunt luate 

din vâţa haremului turcesc, amorul şi ge- 

losia; cel dintáiü cu înşelăciunile lui, cea 

de a doua ou crudimile ei, sunt fondnl tu

turor acestor poeme. Scenăria este Bosforul 

cu tóté frumseţile şi farmecele lui. Acéstá 

natură, în care se petrece acţiunea poeme

lor, a fost şi fericită, dér şi nefericită pănă 

la un punct pentru jboet. Poetul îşi con- 

centrézá puterea mai mult în descrierea 

frumseţelor Bosforului, trecénd iute, incon- 

deind uşor şi chiar negligiând acţiunea, 

care este temeiul poemei. Pe lângă acésta, 

poetul desvoltă în poeme atâta pompă de 

limbă, un atât de viu torent de visuri, în

cât tóté acestea într’atât vorbesc şi răpesc 

pe cetitori, încât el póte să-şl dea sémá 

de feea-ce se petrece, de acţiune, şi astfel 

trece peste piesă, fără sé pótá prinde şi 

ţin0 în minte desvoltarea ei, ci alegendu-se 

de cele mai multe-orl numai cu sunetul 

nespus de dulce şi melodios şi cu espre- 

siunile pline de rac}e şi flori, cu un fel de 

miros îmbătător, ce curénd se risipesce. 

Trebue să se ímpetréscá óre-cum mai dina

inte contra acestor farmece, ca să potă

ceti poemele pentru a afla ţesătura, acţiu

nea lor.

„Acesta este efectul esenţial al aces

tor poeme. Strălucirea obitóre a formei, a 

scenăriei, ínécá fondul. Atât subiectele în 

sine, cât şi tot chipul de creaţiune şi în

făţişare al acestor poeme, revarsă asupra 

lor o atmosferă blândă, molatică, în ade

văr orientală şi diametral opusă aerului în- 

vif'orat, bărbătesc din poemele şi baladele 

naţionale. Este rară şi de mare însemnă 

taté acéstá îndoită natură în acelaşi poet. 

Florile Bosforului au óre care asemănare 

cu poemele lui Byron, ca Ghiarul, Mirésa 

dela Abidos, Corsarul şi Parisina, mai ales 

în pompa scenăriei, cu deosebirea, că poe

tul Albionului, prin strălucirea şi moliciu

nea natúréi sudice şi orientale, amestecă 

oâţa şi asprimea nordului, şi prin acésta a 

dat totului un farmec mai viguros, pe când 

poetul român, din firea şi posiţiunea lui 

mai oriental, s’a metamorfosat cu totul în 

adevérat poet oriental. Noi credem, că 

décá Bolintineanu ar fi scris „Florile Bos

forului* în limba turcéscá, ar fi rămas un 

poet turcesc, şi atunci traducerile acestor 

adevărate Flori în limbile culte, ar fi avut 

chiar mai mare efect, decât au putut ele

produce în limba română, şi anume la noi 

din causă, că sunt străine de viâţa şi mo

dul nostru de cugetare; la străini, fiind-că 

ori şi cum Bolintineanu, ca Român, nu se 

póte considera, ca adevărat représentant al 

unui alt popor, al unei vieţi străine, cu to

tul deosebite de a poetului. Atât din acéstá 

causă, cât şi pentru încondeiarea uşoră, 

fugătore, meteorică óre cum, aceste poeme 

nu pot lăsa o adencă impresiune în sufle

tul cetitorului. Drept aceea, ori cât sunt de 

strălucite aceste poeme, din motivele des- 

voltate mai sus ele n’au putut sé şi lupte 

nici-odată o deplină învingere. Toţi câţi le 

citesc se ímbétá, le admiră momentan, dér 

vibraţiunile produse în sufletul lor repede 

se aşe4ă, se liniştesc, strălucirea, ce i-a or

bit iute dispare, mirosul ce i-a ameţit 

curênd se răsuflă, şi revin în starea lor 

normală, rëmânênd ceva mai îndelungat în 

au4 timbrul dulce, melodia versului, ér în 

minte espresiunile scínteitóreu. („Cerc. Lit.u

vol. I I  325 - 327).

(Va urma). Prof. Ioan Raţiu.
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hiciunea, şi condamnă nelealitatea cercuri 
lor conducetdre bisericescl din Bucovina. 

Vie na, în 29 Ian. 1899 st. n.

Pentru studenţii din Bucovina:

med. Nicu Dracinschi. 

Pentru studenţii Ardeleni:

med. Alexandru de Vaida Voevod. 

Pentru Românii din regatul liber:

med. Ionel Capşa. 

Pentru studenţii macedoneni:

med. Alexandru Corinn.

-J* Dr. Vasilie Glodariu.
Mult regretatul Vasilie Glodariu, care 

timp de 31 de ani a muncit şi stăruit ca 

profesor la gimnasiul român din loc şi pe 

-care-1 vom conduce astăt}! la mormânt, s’a 

năsout în Mart'e J832 din părinţi români 

J în satul Luduş, în fostul scaun al Mercurei. 

Şcolele elementare#le-a absolvat în Luduş, 

Orlat, şi parte în Sibiiu. Aici a studiat şi 

dasele gimnasiale, la catolici şi la Saşi. In 

18B7 a depus esamenul de maturitate cu 

succes forte bun.

Fericitul metropolit Şaguna, pe atunci 

•epiaoop, apreţiând zelul şi diliginţa lui, i-a 

conferit un stipendiu din fundaţiunea 

Franeisc Iosefină şi tot-odată l’a ajutorat 

din al său cu câte 100 fl. anual.

Tînărul Glodariu, având astfel cu 

totul un ajutor de 300 fl. anual, pleca la 

Viena, nnde se înscrise la facultatea filo

sofică. Aici, mai dând şi ore private, reuşi 

A face doctoratul în filosofiă.

In tómna annlui 1863 a intrat ca 

profesor de matematică şi fisică la gim- 

uasiul român din Braşov, de-odată cu ră

posatul Dr. G. Petreanu, apoi cu advocatul 

de adi I. Lfengeru şi cu I. lonaşiu din Ca

ransebeş.
In 1864 se c&setori cu d-ra Filotea 

Móráit. In  tómna anului 1380 ’i-se făcu 

propunerea din partea d-lui V. A. Urechiă, 

pe atunol ministru de instrucţiune publică, 

să mérgá în Bitolia (Macedonia), ca di

rector al gimnasiuiui român, ce avea să se 

anfiinfces© acolo. Primind acéstá însărcinare 

el merse în Bitolia şi în Februarie 1881 

.deschise acolo clasa I  gimnasială. N’a 

stat însă aicî decât pănă ia finitul anului 

şcolar, şi neputénd obţinâ condiţiunl mai 

favorabile pentru asigurarea familiei sale, 

se reîntorse în Braşov, unde-şl continuâ 

activitatea sa de profesor la accst gimnasiu 

pănă în tomna anului 1894, când s’a retras 

in pensiune.

Câteva luni după acesta muri fiica 

sa mult talentată Augusta, care era pro- 

fesorâ la grădina de copii română din

• Scheiü. Acésta fu o cumplită lovitură pen

tru tatăl ei, a căruia sănătate era şi aşa 

sdruncinată.

Profesorul Glodariu şi-a început acti

vitatea sa literară cu un interesant voca

bular special al lui Iuliu Cesar; a început 

•şi un dicţionor român latin, dér nu l’a pu

tut continua. In anii de mai înainte, el a 

colaborat din icând în când şi la cjiarul 

nostru, în care a publicat câte va recen- 

siunl şi tractate de preţ.

Dér vom lăsa să vorb03că mai amă

nunţit autobiografia, ce şi-a făcut’o răpo

satul şi care o vom împărtăşi cetitorilor 

noştri.

Ca Român Vasilie Glodariu a fost 

în tot déuna la înălţimea celui mai curat 

entusiasm pantru orl-oe faptă şi întreprin

dere bună în favorul naţiunei sale. Deşi 

adese-orl îl răpia acest entusiasm în sfere 

prea ideale, ce se contrariau cu dura rea

litate, el nici-odată nu se descuragia şi în tote 

împrejurările se manifesta caraoterul său 

oonstant naţional, simţul său de desinte- 

resare şi de abnegare pentru causa cea 

mare, pentru interesul comun.

Numai atunci văc^u, că i-se apropie 

.sfîrşitul, când sortea nemilosă nu-i mai 

permitea să-şi potă petrece orele cele mai 

liniştite ale vieţii între cărţile din biblio

teca sa, căol ochii i-se slăbiseră întru atâta, 

încât nu mai putea ceti. Mórtea J’a scăpat 

de tote suferinţele.

Suflet bun şi nobil, Vasilie Glodariu 

sie lasă după sine amintirea scumpă a unui

dascăl cu zel apostolic, a unui Român în

flăcărat, a unui soţ de luptă credincios. 

Binecuvântată fie amintirea lu i!

SC1RILE DILEL
*

— 18 (3i) Ianuarie.

Lucian Bolcaş, tînărul academic ro

mân eliminat prin sentinţa barbară a mi- 

nistruiui Wlassics dela tóté scólele supe- 

rióre, a plecat Vineri — cum spun foile 

ungurescl — din Oradea-mare spre Iaşi. 

El a fost petrecut pănă la tren de toţi 

studenţii români oradanl, cari în mod miş

cător şi-au luat adio dela colegul lor, vic

timă a intoleranţei maghiare.

Corone eterne. Din incidentul mor

ţii veteranului profesor, a D-lui Dr. Vasilie 

G. Glodariu din Braşov, obidata familiă 

Glodariu a depus în amintirea iubitului lor 

soţ şi tată 5 fl. drept o coronă eternă 

la fundaţiunea iubiţilor răposaţi, întru aju

torarea şcolarilor români săraci. — Suma 

de sus se chiteză şi se adaogă la numita 

fundaţiune. Braşov 18/30 Ianuarie 1899: 

Comitetul parochial român gr. or. din Cetatea 

Braşovului.

Colonisarea Ciangăilor bucovineni. 
Din Bucovina i-se anunţă lui „Bud. Hilpu, 

că din însărcinarea ministrului unguresc 

de agricultură, mai multe persóne au um

blat printre Ciangăii din Bucovina, ca să-i 

înduplece a se colonisa ârăşi pe proprietă

ţile statului *n Ardeal. Fiă-care colon va 

primi 37 jugăre de pământ. Preţul pentru 

pământul ce-1 vor primi, au să-l plătâscă 

în rate. Fóia ungurâscă oere, ca colonişti

lor să li-se ierte plata dărilor pe timp de 

trei ani şi moşiile să nu le fie iertat a-le 

vinde timp de 50 de ani. Un Ciangău un

gur din Bucovina scrie acestei foi, că gu

vernul unguresc să lase ’n pace pe Ciangăi 

şi să nu-i mai pórte de-a baba órba ca în 

1883, căci ei şi în Bucovina pot să ră

mână Unguri, numai „fraţii44 lor din Un

garia să-i ajute. — Să tem Ciangăii bu

covineni, că vor fi şi de rândul acesta în

şelaţi, şi că in loc de bine o se afle în Ar

deal „pe proprietăţile statului44 numai amar 

şi sărăcie. Guvernului însă nu-i pasă de 

amarul şi sărăcia lor, pe el il dóré capul 

de maghiarisare.

Un vice-şpan persecutat. Vice-şpa- 

nul comitatului Mureş-Turda d-1 Désy Zoltán, 

se vede, că este un bărbat cu vederi mai 

independente între funcţionarii ungurescl, 

şi de aceea dânsul nici nu póte fi plăcut 

înaintea celor dela Pesta. Cu deosebire şi-a 

atras odiul acestora prin cunoscuta decla- 

raţiune, ce o făcuse în congregaţia de de

unăzi a comitatului, că adecă în urma în- 

trevenirei stărilqr înafară de lege, el nu 

póte recunósce guvernului dreptul de a dis

pune asupra budgetului statului, prin ur

mare nici nu póte primi dela stat leafa sa 

şi a celorlalţi funcţionari comitatensl, ci a 

dispus a-se plăti lefile funcţionarilor din 

fondurile comitatului. Congregaţia a apro

bat atunci declaraţiunile vice-şpanului, care 

printr’o circulară făcuse încă dinainte cu

noscută funcţionarilor disposiţiunea, ce vré 

s’o ia. Acum însă vine ministrul de interne 

Perczel şi dă ordin aspru fişpanului Miko, 

ca în contra vice-şpanului Désy se pornéscá 

cercetare disciplinară pe cuvânt, că vice- 

şpanul prin circularea sa a păşit pe tere

nul politic, ceea-ce numai congregaţia avea 

drept să facă, ér prin aceea, că a avisat a 

se plăti salariile funcţionarilor din fondu

rile comitatului fără a fi avut încuviinţare 

dela ministru, a comis delict disciplinar. 

Ordinul lui Perczel s’a discutat în congre

gaţia dela 25 Ianuarie a comitatului Mureş- 

Turda şi a fost luat la cunoscinţă de ma

joritatea guvernamentală. Pornirea acestei 

cercetări disciplinare e privită în cercurile 

oposiţionale, ca o răsbunare a forţei bru

tale în contra sentimentului constituţional,

„Fóia seolasticău se va numi noul 

organ pedagogic, edat în Blaşifi de Reu

niunea învăţătorilor români gr. cat. Redac

tor responsabil al ei va fi d-1 Ioan F. 

Negruţiu.

Un cadou al oficerilor de marină. 
Cetim în „Universul din BucurescI: Cu o- 

casia Anului nou, d. deputat Gh. L. Aslan 

din Galaţi, a primit din partea oficerilor 

de marină un frumos album de pluş de 

mătase, purtând pe copertă inorustate ar

mele marinei în bronz: o ancoră, o torpilă 

şi un tun încrucişate. Albumul p0rtă ur- 

mătorea inscripţie: „Omagiu deputatului 

George L. Aslan, din partea oficerilor de 

marină, pentru discursul pronunţat în 4ilel© 

de 11, 12 şi 13 Maiü 1898“. Se scie, că d. 

deputat Aslan, ferindu-se de-a faoe politică 

din acéstá cestiune, a discutat’o în mod ma

gistral şi a espus vederi forte largi şi forte 

juste asupra marinei române.

Croaţii contra Jidanilor. In şedinţa 

dela 28 Ian. a dietei din Agram, deputatul 

Tuskán declara, că votézá în contra propu

nerii lui Dr. Franck cu privire la reîncor- 

porarea Dalmaţiei, deóre-ce acésta a fácut’o 

un Jidan. Tuskan se îndrepta apoi vehe

ment în contra Jidanilor şi protesta, că un 

Jidan vré să fie conducătorul poporului 

croat. Jidanii — c}ise el — să mérgá în 

Palestina, căci Croaţia este a Croaţilor.

Papa şi conferenţa de desarmare. 
Contele Sanderini, omul de încredere al 

Vaticanului, a declarat unui c îarist, că 

Papa încă a primit invitare la conferenţa 

de desarmare şi că acum se caută în cer

curile Vaticanului persóna, care să fie tri

misă ca representant la conferenţă. Din 

cercurile ambasadei rusesc! din Roma însă 

se anunţă, că indiscreţiunea lui Sanderini 

este a-se reduce la o simplă faimă.

Impératul Wilhelm al Germaniei a 

împlinit alaltă-erl 40 de ani din viaţă. ţ>iua 

acésta a fost serbată în Germania cu mare 

pompă. La curtea din Berlin mai ales 

s’a serbat aniversarea aoésta cu deosebită 

veseliă.

Oficeri români în armata austro- 
ungară. „Neue Freue Presse" află, că şâse 

oficeri români, şi anume: căpitanii Pehala, 

Robinaru, Teodoresou, Berendei, Vlădescu 

şi Schina vor face un stagiu de un an în 

armata austro-ungară.

Congres în contra tuberculosei. 
In Germania s’a cotostituit o mare comi- 

siune, care şi-a pus de ţîntă înfiinţarea de 

institute în care să fie curaţi bolnavii de 

tuberculosă. Comisiunea aoésta a decis tot

odată, ca pe dilele de 24—27 Maiü 1899 să 

convóce un Congres în afacerea acésta şi 

să provóce tóté guvernele, ca să*şl trimită 

representanţl.

Sub zăpada. Din Milano se scrie, că 

pe munţii de asupra localităţii Como, nisce 

soldaţi cari veniau dela graniţa elveţiană 

au fost îngropaţi sub zăpadă. Ei au fost 

scoşi de sub lavină, doi morţi, §ése însă 

răniţi grav. — Se mai anunţă, că pe în

treg Karstul au căiut zăpecjl mari. Un ne

guţător de vite, care mergea cu 18 boi 

cătră Divacea, a fost surprins de viforul cu 

zăpadă şi a îngheţat. O parte din boi s’a 

pierdut.

Bătaie în camera din Viena.
Şedinţa dela 27 1. c. a parlamentu

lui din Viena s’a început liniştit, pe la 

sfîrşitul ei însă s’au întâmplat soandalurl 

ne mai pomenite. Deputaţii s’au înoăerat 

între sine şi trei dintre ei au fost rău bă

tuţi. Scandalul s’a întâmplat în galeria din 

drepta a coriştilor.

Se anunţa la cuvânt fostul vice-preşe- 

dinte al camerei, Cehul tînăr Kramarz. 

Acesta nici nu s’a ridicat bine să vorbâscă, 

şi oposiţia germană făcu un sgomot asur- 

4itor, gratificând pe orator cu epitete de : 

mişel, spuriu etc. Kramarz sta palid la 

locu-i, şi voind să vorbâscă, sgomotul se 

reînoi, aşa încât abia putură să i-se înţe- 

legă câte-va cuvinte. Kramarz protestâ în 

contra aserţiunei, că el şi amicii lui ar fi 

amicii §-lui 14. Germanii oposiţionall îl 

atacară din nou, şi când Kramarz cjise, că 

§. 14 va face cel puţin de a-se putâ gu

verna, corespondentul vienes al lui „Na- 

rodniListy44, consilierul împ. Iosif Penisek, 

striga „bravo!“ şi aplauda. La acesta sute 

de voci strigară din stânga: afară cu el!

In momentul următor, pe galeria din 

drepta a (^ariştilor apăru deputatul ger

man poporal Hohenburger şi întrebă agi

tat, că cine a vătămas pe Germani. Un 

Ziarist a numit pe Penisek, însă spunen- 

du-i-se că acesta s’a depărtat, Hohenburger 

a părăsit galeria. Intr’aceea Wolf şi Girst- 

maytr s’au urcat pe galerie, unde i-a ur

mat şi Hohenburger. Deputaţii cehi văzând 

periculul, au mers dintro ei Holanski, Pos- 

pischil, Lebleoh şi Udrzsal pe galeriă, ca 

să apere pe t^iariştii cehi. Girstmayer şi 

Wolf voiră să atace pe Penisek, însă Cehii 

interveniră şi astfel s’a început bătaia în

tre ei. S’au lovit cu pumnii şi s’au înjurat 

straşnic. Lebloch, un ţăran puternic din Mo- 

ravia, l’a bătut pe Wolf pănă când acesta 

s’a lăţit ca o broscă şi i-s’au spart şi oohi- 

larii; apoi l’a dat jos de pe galeriă. Pe 

Pospischil l’a băutut rău Girstmayer, care 

încă primi câte va lovituri straşnice.

După-ce bătându-se s’au dat unii pe alţii jos 

de pe galeriă, bătaia s’a continuat şi în cori

dor, pănă când a succes cu greu contelui Vet- 

ter de a restabili liniştea. Opinia publică, 

condamnă pe Wolf şi pe Girstmayer pen

tru amestec necompetent.

t
Dr. Vasilie Glodariu

yeehiti profesor al Oimnasiului român gr. or. din 

Braşoy în pensiune, fost profesor şi primul
director al ghnnasiului român din 

Btolia în Macedonia,

după grele şi îndelungate suferinţe a în
cetat din viaţă Sâmbătă, în 16 (28) Ianu
arie, la orele 11 */2 a- m- în al 67-lea an 
al etăţii, al 35-lea al fericitei sale căsătorii, 
al 5 lea dela retragerea sa urmată după un 
serviciu de 31 de ani ca profesor gimnasial 
în loc.

Rămăşiţele pămentesel ale neuitatului 
nostru soţ, tată, frate, moş şi cumnat se 
vor conduce spre eternă odihnă din locuinţa 
sa Str. Prundului Nr. 20, în cimitirul bise
ricii Sf. Nicolae din Scheiu, Luni în 18 (30) 
Ian. la 6rele 3 după amia^I.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

B raşov , 17/29 Ianuarie 1899.

Filotea Glodariu născ. Moraitii ca so- 
ţiă. AureHan, Constantin şi Iosefină Glo
dariu ca fii. Maria, Marina, Văsâia, Iustina 
şi Ioan. Nicolae Dăian par., Maica Sara- 
fima Moraitii ca cumnaţi. Louisa A. Glo- 
deriu născ. Wagner, Anibal şi Mircea Glo
dariu ca noră şi nepoţi.

*

Corpul profesoral dela şc61ele medii 
şi superiore gr. or. române din Braşov 
aduce cu inima întristată de durere la cu- 
noscinţa tuturor amicilor, colegilor şi cu
noscuţilor, că emeritalul său membru D r . 
Vasilie G lo da riu  profesor gimnasial în 
pensiune, s’a mutat la cele eterne în 16 
Ianuarie v. 1899 la ora 11 şi */2 din 
în etate de 67 de ani, în anul al 5-lea al 
binemeritatei sale retrageri, urmate după 
un serviciu de 31 de ani ca profesor, i e 
care defunctul ’l-a împlinit cu o rară ab- 
negaţiune şi cu mult devotament la insti
tutul nostru.

Rămăşiţele pămentesel ale neuitatului 
nostru coleg să vor depuue la eternă odihnă 
din locuinţa sa, Str. Prundului Nr. 20, Luni 
în 18 1. c. st. v. la orele 3 p. m. în cirni- 
teriul bisericii Sf. Nicolae din Scheiâ.

Fie-i ţărîna uşoră şi amintirea lui în 
veci neuitată!

B ra şo v , 17 Ianuar st. v. 1899.

CGrpid profesoral dela şcolele medii 

şi superiore gr. or. române.

D I V E R S E *
P a trio tism  în  ovés* Napoleon I în 

campania sa din Austria a trebuit mult 

timp să trăescă cu forte mare cruţare, dér 

mai ales ovăsul trebuincios pentru cai îl 

căpăta forte târejiu. Odată împăratul dădu 

ordin generalului Nansouty, să comandeza 

un atac de cavaleriă. Lui Napoleon i-se 

păru înaintarea cavaleriei prea leneşă şi 

strigă din răsputeri: „Porunciţi să mérgá, 

mai iute cavaleria, d-le general !M — „Mă 

iartă, Majestate14, răspunse generalul, „caii 

n’au patriotism, ei nu fac nimic fără ovăs“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C
ÁLINDARUL + + 
«•«PLUGARULUI

pe emu 1899 se póte procMra

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendétorii primesc rabatul cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articuli preţioşî 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmézá diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

dina primă se află portretul nemuritorului 

Himion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a avé acest că

lindar se se grábéscá a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dór nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

Cursul la bursa din liiena.
Din 28 Ianuarie 1899.

Eenta ung. de aur 4 % ....................119.80

Renta de coróne ung. 4%. . . . 97.95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 47 ,% . 120.-  

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%. 100.40 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri rurale ungare 4% • . . . 95.75 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 

Impr. ung. cu premii . . . . .160.50 

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . i 39. —

Renta de argint austr...................... 101.45

Renta de hârtie austr....................... 101.25

Renta de aur austr............................120.15

Losuri din 1860.................................  141.50

Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 989.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 395.35 

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.75 

Napoleondorl ' ..................................9 55

Mărci imperiale germane . . . .  58.95

London v is ta .................................. 120.45

Paris vista ....................................... 47.80

Rente de cor6ne austr. 4% • • • 102.75 

Note ita l ie n e ................................. 44*45

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Ianuarie 1899.

B ancn o ta  rom . C u m p . 

A rg in t  ro m ân . C um p . 

N apo leo nd ’ori. C um p . 

G a lb e n i C um p .

R ub le  R usesc! C um p . 

M ărc i ge rm ane  C um p . 

L ire  turcescî C u m p . 

Scris. fono. A lb in a  5 °/„

Y ê n d .

V end .

V ênd .

V end .

V ênd .

V ênd .

Vpnd.
V^nd 102.

Bursa  deBucuresc ï .
din 18 Ianuarie n. 1899.

V a l o i L
Cu
banï
gat*.

Re & română perpetuă i.8?r
«moriisabilă . . .

„ „ (Impr. 1892 . ,
„ ,, din 1893

„ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. ’/2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
A „ (Iinp. de 274. m 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 

„ (Im. de 120 iul. 189 J 
n „ (Im de 90 rrii. 1896 

Oblig, de Stat ;Conv. rurale/ 
Gas?) 'j 'ît siunilor t’r -\C* 

Oblig, comunei Bucuresci 188B 
din 1884

„ „ ,, din 1.888
., „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . .

n ii n »
„ „ urbane Bucuresc. 

ii )i laşi 
Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div, fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă ..................
Dacia-Româma uit. div. 35 le: 
Naţionala de as>g. uit. diy. 43 lei 
Soc, Bazalt. Artif. uit. div, lei 30 
Soc. Rom. de Constr olt,div.l51. 
■oc. Rom. de Hârtie uit. — 
.Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 n 
bociet. p. const. de Tramways 
20 îranci aur

Apr.-C 
lan.-miie

îoo v, 
100 
.00 - 
100 
913/4 
92.y4 
92 V4
92 */, 
92.>/4 
93-
93 — 

Mei-N07,
Vt n

lan,--iul.
Mai- Noy. 
mn.-Dec.

îan.-miie îoo. v8
90.% 
97 -

«3-7,

150 v
într. V, 
150 v. 
într. V.

2625 
376 - 
478 — 
530

95 -

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V iena

fi°/o Paris . . , . 8»/,
Peterseurg «"/o
Berlin . . . . «7o

4‘/, Belgia . . . 4u/n
yy/3 Elveţia . . . . 4ü/o

^ V V  O  G  f

Mureşianu
Braşov, Tergul In u lu i №r. 80.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
ţ|2 bune mijl6ce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
cp) felul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a put6 esecuta 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REG ISTRE  şi  IMPRIMATEIMPRIMATE A R T IST IC E
I n a u r , a r g in t  ş i c o l o r i.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A x \ l\ ^ IR Í .

pentru tóté speciile de serviciurî- 
B I L i l S r T T J B Í .

Compturî, Adrese? 
Circul

Qdwe/tt&i in Iclâ niaz'Mnea-

ïla1 a

INDUSTRIALE , de HOTELURÏ 
şi RESTAURANTE.

PREŢURl-CURENTE 51 DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Antreprise de pompe funebre 
T l J L t S O 3si-

B ra ş o v , S tra d a  l* o r ţ ll Mi*. £2.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecfămentul 

seu de înmormântare boga t  a so r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de s icriuri de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilo r de lemn, de 
m etal şi imitaţiimî de metal şi de lem n de ştejaru*

Depou de cannni pentru monumente şi plântici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 J i  CU 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta prom pt şi ieftin, i a u 
asupra-mi şi transpo rtu ri de m orţi in  'stréinatate*

La caşuri de mórte a se adresa la 

2_ * E. T u t s e k .

SC

ABONAMENTE
L A

GAZETA TRAN SILVAN II!!"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-U ngaria:
• Pe trei lun i........................  . . .  3 fl. —

Pe şese lun i...........................................  8 ii. —
Pe un a n ........................................... 12 li. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. ............................................ iO fr.
Pe şese luni - .............................20 ir.
Pe un an . . . ................... 10 tr.

Abonamente fe auroerels cu data, de
Pentru Austro-XJngaria:

Pe an . . . . . . . . . . . .  % fi. —
£ Pe şese lu n i................... , . . . . i îl. —
r Pe trei l u n i ...........................................  50 HV.

k Pentru Boinănia şl străinătate:
£ Pe an . . . . . .  ........................ 8 franci.
 ̂ Pe şese lu n i 4 tiranei.
ţ Pe trei iu n i   . 2  franci
ţ Abonamentele se fac m ai uşor şi. m a i  repede prin
i mandate poştale. ^
t Domnii, cari ae vor abona din nou, se binevoiescă ^
* a grele adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

; Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1. g

Sosirea si jlecarea treaurilor U stat n i  mi. în Braşov.
Valabil din fl Octomvre st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
DeSa Uuiiapesta la liraşov:

I. T renu l de persoas la 8 ore di ca.

I I .  T r. aoceJ. peiîte C!uş»u la  "4 6 . 9 in . p. m. 

H I . T reuu l m ix t la  10 6re ‘25 m in . s6ra

D e la  B u cu re sc i la  B raşov: 

s, T r«uu l m ix t. f la rec irou lâ  num a i V inerea 

deia P redea l, ia 5 ore 20 m in . d im . 

Si. T renu l aooel. l»i 2 (Sre 18 îq îd . p. m . 

I I .  T re n u l unx t, la 5 ova 20 ix in . p. in . 

IV . T renul pers., la 9 ore 8 m ic . s6ra. 

D e ia  K ezd i-Oşorho iu  la  H raşo» :

I. T renu l de persone U  8 ore 25 m. d., 

(>ir0 leg ătu ra  îk» S t.'G e '* rg i cu Ciu^- 

Szerda  şî C iao - G y ia  es).

1. Tr-nut de pers6 ue la  1 orĂ 51 m. p . m . 

I I .  T reuu i m ixr, la 6 6 re 48 ai. *era, (are 

l gâturfe cu C iU r-*-Sz^reda).

Dela Zernescî la Braşov ;O. Bartolomeia).

I .  T renu l tn''Xt 6 ore 22 m in . d im .

I I .  T renu i m ix t ia 1 orâ 12 num. p a».

Plecarea trenurilor din Braşoy.
Dela iirac ov la iîudapesta:

I .  T renui m ’x t ia 5 6 re 8 m ia . dioninéta, 

I I .  Tr. «.coei. (peste C luşiu ) 1» 2 Ó.4 5  m . p. m* 

IU . T renu l de pers. la 7 ó>e 48 o iiu . serav

î)e!a Braşov iu Bucaresci:

I .  T renu l de persone Ja 3 őre 55 m ’u. d„ 

l î .  T renul m ix t la 11 őre a. m.

U f . T rennl ttcoelerat (oe v ine  pe la O rad 'a» 

C iuşrn) ia  2 óre 19 m m . p. ni.

Dela Braşov la Kezdi-Oş ̂ rheiu :

I .  T re n u ’ d ţ  persane ia 5 óre 19 m^n., 

d)m . (ar^ hígröturá ou T uşnad) 

O iua-Szereda. 3 Ó. 15 m .

I .  T renu l u iix t la 8 óre 50 rai>i. a. m .

I I .  T renu l de perg. la 3 óre 15 m . p. w.  

le ^âo u ră  ou l ’ui..\ Tuşaad-OmT-Saared.

l)ela Braşov la Zérnescl (G. Bartolomeiu).

I . T renu i u jix t la  9 ó-e şi 5 m in . a. m.

I I .  T renu l m ix t la 3 óre 18 m m  p. m.

Gazeta Transilvaniei* la liorăria Nic. I. Oiurcu şi 

cr. se vi..< 1 la Eremias Nepoţii.
y*

cu num ôrul à 5

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


